業務壟斷不查 罔顧病患權益
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記者李穎／特稿

黑道接手的非法救護車趴趴走，台北縣政府衛生局卻狀況外！

台北縣護聯、北杏民間救護車公司，負責人去年4月因債務問題不知去向，自稱債權人的幫派份子偽造救護車執照，非法接下救護車業務，縣府衛生局卻在半年後發現沒有經營事實，去年12月才撤銷執照，如此行政效率，罔顧病患權益。 不肖業者假冒救護員，穿上印有「EMT」的衣服，在醫療院所外大嚼檳榔，等著載送洗腎病患或是安養中心老人，附近居民都知情，唯有主管的衛生局被蒙在鼓裡，辯稱「沒人檢舉」，黑道囂張行徑去年9月被警方破獲，衛生局卻推說這是「刑事案件」，不清楚民間救護車負責人債務問題。

試問，幫派份子壟斷救護車業務近半年，其間衛生局為何沒有落實稽查？是否有瀆職之嫌？衛生局強調去年9月即發現業者救護車從17輛車減到6輛，開罰10萬元，要求限期改善，11月才「確定」負責人失蹤，12月公告註銷開業許可，主管機關把關如此苟且，不只「害人」，也比黑道拿槍更加「駭人」。

合法救護車剩2家 違法業者亂開價
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〔記者李穎／北縣報導〕台北縣原有6家合法民間救護車公司，因經濟環境因素，目前僅剩兩家合法經營，時而傳出違法業者向消費者獅子大開口，亂敲竹槓，救護車內設施不足，衛生局提醒民眾要多注意。

台北縣衛生局表示，民間救護車對象是載送轉診病患、行動不便非緊急救護的複診病患，或依救護指揮中心派遣載送的病患為主，通常沒有購置救護車的醫療診所，都會找民間救護車公司合作，提供轉診等相關服務。

辨識合法業者睜大眼

衛生局統計，衛生署89年公布民間救護車機構管理辦法後，極盛時期北縣共有6家救護車公司、50多輛救護車，占全縣救護車總數的4分之1，隨著不景氣及經營問題，目前僅剩「九九九」及「順新」兩家，加上跨區營業的北市和興及仁光救護車公司，共計4家業者，其他皆為非法營業。

九九九救護車公司經理阮志偉說，民間救護車收費有一定標準，以板橋到林口為例，路程35公里收費約3000元，同樣路程不肖業者獅子大開口，曾聽說有人被猛敲竹槓喊到7000元，非法救護車業者通常都是四處發送名片、張貼小廣告招攬生意，就像是搬家公司，上車前主打低價降低戒心，等到載送到定點再漫天喊價，且救護車內僅有司機員，若途中發生不測，毫無保障。

衛生局呼籲，民眾選擇民間救護車，可從車體外觀辨識，有無張貼衛生局核發的救護車檢查合格貼紙、救護車字號、車內張貼收費標準及應有兩名以上的合格救護員隨車，收費時也會開立收據。
救護車收費標準
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台北縣政府衛生局規定民間救護車收費標準，救護車基本出車費為300到700元，每公里再加收20元，從病患出發地到目的地距離乘以來回兩趟，再加上兩位隨車人員（包含司機），必須是經過EMT（救護技術員）教育訓練的合格救護員，以初級救護技術員來說，每人每小時加收收費400元。 （記者李穎整理）

不景氣 北縣合法救護車公司六家倒到剩兩家 

· 2009-04-15 新聞速報 【中廣新聞／李書璇】 

    經濟不景氣，連用來救人的救護車也撐不下去，台北縣合法的民間救護車公司從原本六家到只剩下兩家，衛生局推估，主要是不景氣下不少民眾負擔不起轉診載送費用，讓搭乘轉診救護車的人數減少。 

    不過還是有非法業者漫天喊價，衛生局表示，要從有沒有張貼救護車檢查合格貼紙等特徵，來辨識合法救護車，同時救護車收費也有一定標準，民眾絕對可以拒絕非法業者亂喊價。 

    台北縣衛生局表示，台北縣合法的民間救護車公司，從原本的六家減少到現在只剩下兩家，救護車從高峰期的五十幾輛，減少到現在只剩下19輛，衛生局醫事管理科科長楊耀城表示，推測救護車公司減少的原因除了大環境不佳，削價競爭等原因外，也由於縣內醫院醫療品質提升，民眾轉診訴求降低，因此使用救護車轉診率隨之下降；再加上緊急醫療救護法修訂，規範救護車業者的救護車裝備、人事管理及不定期查核機制上更嚴謹，讓業者無法再鑽法律漏洞，都可能造成部分業者退出市場。 

    衛生局表示，目前臺北縣合法設置救護車公司目前有九九九及順新2家公司，另經核准跨區營業的外縣市業者有台北市和興及仁光，對於有其他違法業者漫天喊價，衛生局表示民間救護車收費標準，救護車基本出車費為300到700元，每公里再加收20元，民眾可以此自行推算價格。 

    衛生局也呼籲民眾，合法救護車可先從車體外觀辨識，擋風玻璃上應張貼衛生局核發的「救護車檢查合格貼紙」，車內也要張貼衛生主管機關核准的收費標準，另外應要求有2名以上合格的救護人員隨車，並依規定配戴合格證照。 
